

# 非遗“装”回家，拓片乘“云”走四方

## 文创+互联网，曲阜传统技艺破土“新生”

记者 易雪 康岩 通讯员 高原 赵蕊

“第一款原创拓片产品‘何事惊慌’，在电商平台的首月销售额就达到近30万元。”说这话的是曲阜汉风艺术拓片直播间的主播孔蕊。曲阜“三宝”之一的碑帖(拓片)搭上互联网直播快车，前景更加广阔。



汉风艺术负责人王宁展示刚出炉的新品。

### 创新性转化 他们一直寻找出路

很多传统技艺的产品无法实现大规模生产，传统手工制作需要耗费大量的时间成本，高制作成本限制了经济效益，这让传统技艺出现工艺退化、人才短缺、经济效益不高等瓶颈。如何在保留传统的技艺的同时，进行创新性转化？曲阜市及书院街道一直在寻找出路。

5月15日，位于曲阜市书院街道的山东汉风艺术工程有限公司(以下简称汉风艺术)拓片工艺品生产车间里，工人丰培英将一张宣纸附在石刻母本上，轻轻打湿，通过敲打纸张、晾纸、上色等程序过后，一张精美的拓片工艺品便制作完成了。

“这是我们刚设计出的‘孔庙祈福’系列拓片工艺品，现在已投产，预计三天后就能面向市场发布。”汉风艺术负责人王宁介绍起他们刚出炉的新品，仿佛打开了话匣子。

“大成殿前，小小的鲤鱼在两侧跳跃，‘金榜题名’4个大字在孔庙前相得益彰……”王宁口中这件看似像普通的桌前装饰品，并非普通的印刷工艺品。事实上，这是采用拓片传统技艺制成的现代工艺品。

“与普通印刷的工艺品不同，我们的拓片工艺品依然遵循清洗、上纸、捶碑、上墨、晾干、起纸等传统人工流程。”王宁介绍，传统拓片制作技艺是以碑刻石刻为母本，所拓印的碑帖是古代学习书法的重要工具。如今临帖学习书法逐渐多样化，这给传统的拓片制作技艺带来强烈冲击。

“我们的‘母本’都是由设计团队结合儒家文化的元素进行原创设计，再进行机械化制作及

人工制拓等流程，所生产出的原创拓片工艺品，与游客来到曲阜体验式拓片技艺不同，更适合游客把文化装回家。”王宁说。

### 文创+互联网 非遗传承融入生活

济宁、曲阜紧抓黄河、大运河等国家战略，倡树优秀传统文化“八个融入”理念，推动研究阐发“登峰”与推广普及“落地”并重，做好优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”文章。

山东手造、济宁好礼，济宁正通过“文创+互联网”等路径，开展宣传文化系统助企攀登活动。

“文创+互联网”，让拓片工艺品搭上电子商务的顺风车，也让这个特色文创项目前景喜人。“我们在一些短视频平台通过直播、短视频等方式介绍拓片工艺品，很多对曲阜感兴趣的网友们通过小小的工艺品感受到传统碑拓技艺的魅力。”拓片直播间的主播孔蕊对此深有体会。

去年10月起，公司开始研发文创产品，现已开发出十二生肖、百家姓、网络名词、孔庙祈福等系列60多个原创拓片产品。“我们所设计的第一款原创拓片产品‘何事惊慌’，在电商平台的首月销售额就达到近30万，现在每次直播上新，还会出现供不应求的情况。”孔蕊笑着说。

曲阜碑帖拓制技艺被批准为省级非物质文化遗产项目，在继承传统拓片技艺的同时，如何不断传承和创新记忆，“文化+创意”正是最好的答案。“在我看来，非遗传承需要更多载体，而我们将传统技艺与电商相结合，目的并非是带了多少货，而是想以这种方式默默影响人们的生活，让非遗传承真正融入当代人的生活。”王宁感慨道。

### 腰包又鼓了 文旅融合发展更好

电子商务平台改变了传统拓片工艺品依赖于景区单一营销模式，取而代之的是“文化+创意+网络营销”新模式，一台电脑、一根网线，点点就能出售拓片工艺品，这也为周边百姓提供更多的就业机会。“以前在家务农照顾老人，也没有收入，现在在这里做拓片，一个月也有5000多的收入。”丰培英笑着说。

而像丰培英这样从事拓片工作的村民还有很多，甚至有的已经成为了技艺辅导师傅。“我们还开设了就业服务点，由资深老师定期开展技艺辅导，学成后村民可以在现场从事拓片工作。”曲阜市书院街道党工委副书记颜凯介绍，只有将非遗文化融入现代生活，进入大众视野才能让其真正“活起来”，真正做到文化遗产保护与传承，促进文化和旅游的深度融合发展。“仅拓片工艺品一项，目前就有近200名村民在家门口找到了工作。”颜凯说。

目前，曲阜共有国家级非遗项目5个、省级19个、市级40个，建设非遗工坊12个，建设了孔府菜博物馆，举办孔府菜美食节，推动文旅融合发展；支持非遗进景区、进酒店、进研学基地、进休闲街区，惠及中小学生9000余人次；每年组织非遗展演团深入镇街村居，开展各类活动70余场，累计服务群众6万人次；成立非遗电商服务中心，拥有生产车间3500平方，成功签约非遗传承人13位，打造直播间20余间，线上售卖拓片、印章等非遗文创产品20多种，为非遗创造性发展、创新性传承，融入生活、对接市场，插上了科技翅膀。

### 美德信用宣讲 增强诚信意识

本报济宁5月18日讯(通

讯员 狄文平) 近日，嘉祥县梁宝寺镇在“红旗精神”展览馆开展美德信用宣讲活动。宣讲活动以“美德+信用”为中心，宣讲员用通俗易懂的语言向群众讲解“美德+信用”体系建设的深刻内涵和重要意义，倡导大家自觉增强诚实守信意识，争做传统

美德的先行者。

据了解，梁宝寺镇以“美德+信用”为抓手，创新理论宣讲方式，推进美德健康新生活工作的落实，通过开展各类诚信主题宣传和实践活动，激发广大群众的积极性，增强群众的诚信意识，推动美德信用建设融入到百姓的日常生活，助推基层治理再上新台阶。

### 无障碍改造 助力幸福生活

本报济宁5月18日讯(通

讯员 钟远宾) 长沟镇残联走访探视长沟镇孙街村残疾人孙修俭时，发现其庭院高低不平，存在极大安全隐患。本着满足残疾人无障碍改造的个性化的需求，长沟镇残联制定了庭院坡道化改造、厕所、洗澡间安装扶手的改造方案，提高了残疾

人的生活质量。

长沟镇残联在工作中，坚持把实施重度残疾人家庭无障碍改造和残疾人意愿和实际需求相结合，切实提高更多残疾人的生活质量。近年来，全镇完成无障碍改造206户，提高了残疾人家庭的获得感和幸福感。

### 热血凝聚爱心 奉献凝聚力量

本报济宁5月18日讯(通

讯员 王洪军) 近日，济宁高新区王因街道计生协会组织开展了“热血凝聚爱心，奉献凝聚力量，无偿献血在行动”主题献血活动。

此次献血活动共有办事处干部职工、协会志愿者和居民群众60余人参加。在献血的队伍中，既有献血多次的“老人”，

也有初次献血的“新人”，他们表示，参加无偿献血活动，既能奉献爱心，救助他人，也有利于自己的身心健康，今后还将继续参与，将爱心传播下去。

下一步，王因街道将不断加强宣传，让更多的人加入到无偿献血的队伍中来，以实际行动践行“我为群众办实事”活动，让社会的正能量越聚越强。

### 济宁高新技术企业 总数突破1300家

本报济宁5月18日讯(通

讯员 付贵福) 济宁市通过大力实施创新驱动发展战略，鼓励企业增加研发投入，强化企业创新主体地位等措施，促进企业提升自主创新能力。目前，全市高新技术企业总数突破1300家，实现了两年倍增。

济宁科技、税务等部门建

立联合工作机制，围绕促进高新技术企业发展定期会商，形成合力。加强调查研究，定期到企业开展大走访、大调研，现场帮助企业解决问题。对优秀创新企业和人才团队在全市人才科技创新发展大会、产业发展大会等重要会议上给予隆重表扬，激发企业创新积极性，营造良好创新氛围。



### 烟火气

近日，汶上县中都街道在中都广场举办“红映中都 美好社区”共享会，让广大居民在周末走向共同的兴趣聚集地。通讯员 张灿灿 摄